

二零零八年四川大地震中國教會亟待重建

本刊編輯室

二零零八年五月十二日，北京時間十四時二十八分。一場八級的強烈地震突然在中國西部的四川省汶川縣爆發，強大的地震波及整個四川，遠至三千三百公里外的泰國首都曼谷也感受到了震動。這是自一九七六年唐山大地震以來，中國遭受傷亡最重的自然災害。

雨天（小到中雨），以及多霧的現狀，讓空降救援一直無法實施，截至五月十三日為止，救援部隊還沒有伸入地震的核心地區。

汶川縣居阿壩藏族羌族自治州東南部，東鄰彭州市、都江堰市，南靠崇州市、大邑縣，西接寶興、小金縣，西北和東北分別與理縣、茂縣相連，縣域東西寬八十四公里，南北長一百零五公里，總面積四千零八十四平方公里，距成都市一百四十六公里。全縣轄六鎮八鄉，總人口十一萬一千七百八十八人，其中羌族人口二萬九千八百三十九人，佔總

人口的百分之二十六點六九，是我國主要的羌族聚居縣之一。

今次地震亦對當地的天主教會造成重大損失，以下為各教區最初步的損傷報告。

一、成都教區

1、成都平安橋教堂局部地方牆體出現裂縫，屋面蓋瓦大面積震落。大教堂和小教堂都有牆體破裂現象，有待於檢查鑒定。

2、綿竹教堂垮塌嚴重，死一人傷二人。李晉玄神父搭棚看守教堂。

3、彭州上書院牌坊及部分房屋倒塌；白鹿埡教堂垮塌百分之七十；馬桑埡教堂部分垮塌。張義強神父看守三處教堂。

4、安縣教堂垮塌；北川片口天主堂全部垮塌；平武受災嚴重，通迅中斷。

5、廣元市南街天主堂五樓牆體多處內外裂縫已成危房；小字山教堂破裂關閉；青川教堂受災嚴重，通迅中斷。蒼溪九龍山教堂、大院教堂的局部

牆體破裂，蓋瓦脫落，屋頂垮塌。

6、綿陽城區教堂圍牆倒塌一段，主體破裂；江油教堂牌坊倒塌，損壞嚴重。王家灣教堂頂蓬砸通數處掉瓦，附屬房倒塌受損。

7、邛崐教堂、大邑教堂、雙流教堂、都江堰（崇義、柳街）教堂、新都泥巴沱教堂、浦江教堂、溫江教堂均為局部牆體破裂，和屋面蓋瓦被震落，部分房樓脫落和屋面部分塌陷。

8、金堂縣七堆瓦教堂牌坊牆壁已倒塌一堵，屋面蓋瓦脫落已成危房。蘇家灣教堂房樓及蓋瓦大面积脫落致使房屋塌陷已成危房。

9、德陽旌陽教堂出現部分牆體和樓板破裂。

二、南充教區

1、大北街教堂寶頂斷裂，牆體破裂，掉瓦一百餘平方米。

2、西山本篤院圍牆倒塌幾十米。

3、槐樹天主堂房樑折斷垮塌掉瓦。

4、東埡教堂圍牆倒塌二十餘平方米，掉瓦一

十餘平方米。

5、安岳東太教堂掉瓦牆體破裂。

6、遂寧教堂圍牆倒塌一段，教堂掉瓦嚴重部分受損（目前已關閉）。

三、宜賓教區

1、瀘州教堂附屬辦公樓垮塌受傷一人。

2、自貢教堂橫樑折斷一處，掉瓦。

3、榮縣教堂破裂。

四、西昌教區

1、城內教堂有掉瓦現象，少處破裂。
2、其他市縣教堂輕微受損。

五、樂山教區

1、市中區教堂牆體輕微破裂，部分玻璃震裂，房頂掉瓦。
2、峨眉拆樓墻教堂牌坊震裂三大裂縫，一樑折斷已成危房。
3、龍池教堂一角被震垮。
4、夾江教堂窗玻璃損壞，住房受損嚴重。

5、沐川教堂牆體裂口。

6、彭山教堂住房破裂、瓦掉嚴重。

7、眉山思蒙教堂牌坊損壞，教堂受損嚴重。
8、雅安縣城區、名山白丈教堂局部受損均有裂縫。

六、四川天主教神哲學院：教堂多處出現裂縫。

此外，毗鄰四川省的多個縣市均有受到地震波及。重慶市的萬縣教區受災不少。整個教區有兩座百年老教堂的牆體嚴重裂縫，現在已經成了危房，也無法在繼續正常的舉行教會的一切活動，一座是巫山篤平的教堂，屬於土牆體，裂縫達三十多公分；另一座是梁平（現何主教管轄的堂區，裂開有十多公分的裂痕，也不能繼續住人）另外，梁平有兩所小學在地震中完全倒塌，在整個重慶地區也就梁平的災情最為嚴重，梁平文化鎮小學有五名學生死亡，六十多名受重傷，禮讓鎮有十二人受重傷，無人死亡。有待重建的項目包括：

1、巫山縣培石鄉六戶房屋嚴重破裂，急需爆破重新修建。

2、巫山縣篤平鎮的百年老教堂急需重建（策劃中，已經收到部份善款）

3、梁平兩所小學急需重建

4、梁平教堂的重建工程

5、相應的針對什邡受災群衆（教友）生活問題，急需解決。

6、對受災修士家庭的幫助。

堂牆面（四樓修女院）數十條裂縫。屋面也受損，在為發願舉行的修女避靜受到影響。百合樓招待所五樓牆面多處開裂。

其它區縣的情況是：大足縣真原堂教堂鐘樓附屬房屋大面積裂縫、烟囱倒塌樑、榮昌河包、北碚、合川、潼南、墊江、南川、璧山正興、長壽、南岸慈母山等各地教堂普遍存在牆面、屋面開裂、掉瓦、望板部分垮塌，南川教堂還出現房屋桷子斷裂的情況。感謝天主，除若瑟堂一工人受傷外其他無人員傷亡。

重慶教區方面，據地震後第一週的初步統計，大部分地區教堂均受到不同程度的破壞，其中，渝中區若瑟堂受災最為嚴重，檐口部分垮塌，教堂鐘樓及牆面部分開裂，因教堂正在維修，在修女宿舍屋面施工的工人從屋面摔下，造成胸部和腿部骨折，現正在醫院治療。若瑟堂附屬房（修女住房）已成危房，房頂多處跨塌，修女們已撤離安全處，房屋正在搶修之中。經濟損失二十餘萬。另外，仁愛

鄰近汶川縣的陝西省漢中教區西鄉堂區，亦造成了嚴重的損失，教堂多處塌陷，牆壁傾斜裂縫，已成嚴重的危房，住房多處牆壁嚴重傾斜裂縫，成為危房無法居住，共造成十二間房屋成了危房，經濟損失達三十餘萬元；其中，這次損失最大的是教堂，因屬一百三十多年的土木結構建築，經此震動嚴重破損，已無法使用。

□